

陈宗懋——被茶吸引为茶忙

■ 纪娟丽

中国两院院士中,茶学界唯有一人,那就是陈宗懋。当年陈宗懋当选为院士,开创了茶叶界先河。如今虽已耄耋之年,陈老仍穿梭于各地,为大众普及茶叶知识、到茶区考察推广产业化、参加国际会议呼吁改变农残标准……一半在外地,一半在杭州,这正是他目前的生活状态。用他自己的话说,院士是不退休的。

4月21日,江苏金坛,陈宗懋正在做一场题为《科学饮茶与人体健康》的讲座。类似的讲座,陈宗懋自己也记不清讲了多少场。但是他说,他很愿意为茶做一些科普宣传工作。

4月26日,在国际食品法典农药残留委员会第44届年会上,由陈宗懋提交的《茶叶中农药最大残留限量(MRL)的评估》的报告正在被世界各地的专家讨论。茶叶的农残检测由于有的农药只有1%-2%的量会进入茶水中,因而在部分标准上有望予以放宽,这将有利于我国的茶叶出口。

一个是面对老百姓的讲座,一个是顶尖的国际会议,陈宗懋都同样重视,只因,这些都是为茶。

“饮茶有益健康,请多喝茶”

每次讲座结束的时候,陈宗懋都会说这样一句话:“饮茶有益健康,请多喝茶。”在他的讲座里,有详细的数据和事例证明,茶叶有减肥、降压、预防心血管疾病等功效。

在陈宗懋看来,他自己就是饮茶有益健康最好的例证。常有朋友问他身体好的秘诀,他总是笑笑说,“因为我喝茶呀!”

因父亲一直有喝茶的习惯,出生在上海的陈宗懋,自3岁开始饮茶。而从事茶,却是一个意外。1950年,17岁的陈宗懋去同济大学报考,当时想报考医学。来到报名处,见排了两个长队,他挑了一个稍短的排上,便拿出一本书看,等排了两小时轮上他时,才发现自己排的是农学。“重新排队又要两小时,学农也不错。”他这样想着,于是报考了农学。毕业后,他被分配到哈尔滨,直到1960年,调入位于杭州的中国农业科学院茶叶研究所,他才与茶结下了一生的缘分。